

把安全责任融入到每一名员工的骨髓里

——北徐楼煤矿创建安全责任制工作侧记

□ 黄永峰 张强

安全是企业的生命，更是企业的责任。山东丰源远航煤业北徐楼煤矿长期以来坚持安全责任重于一切的安全管理方针，大力开展全员安全责任制创建工作，提出“要把安全责任融入到每一名员工的骨髓里”的口号，通过制度保障、管理落实、文化体现、教育强化，把安全责任落实到每一名员工的身上，渗入到他们的思想深处。

安全制度保障责任

每年年初，该矿都要从矿部到工区、科室，再到班组、个人层层签订安全责任书，建立全员安全责任制考核机制，按照“分级管理、逐级负责”的原则，积极推行了安全目标管理，把安全目标纵向分解到区队、班组、个人，横向分解到科室，做到定责任、定奖罚，层层分解，一级保一级，明确安全目标，细化安全责任。实施区队帮包

制度，使专业副总、职能科室负责人与生产区队结成“帮包对子”，制定考核措施，实行安全利益共享、事故风险共担，提高了他们的责任意识。

同时，该矿还设立了安全结构工资，制定考核标准，轻伤事故与班组长挂钩，重伤级以上事故基层单位全员挂钩，所有事故都要和责任、管理责任人、帮包人挂钩，按照事故“四不放过”的原则，继续实行经济处罚和行政处分相结合的办法加大对安全生产的责任追究力度。

精细管理落实责任

该矿按照“注重细节，追求完美”的管理理念，制定了精细化管理实施细则，细化考核标准，核定评分办法，以安全评估为手段推行现场精细化管理，评估得分与单位主要负责人工资奖金挂钩，调动了基层干部精细化管理的积极性、主动性。

该矿还加强岗位作业标准化建

设，将精细化管理辐射到采、掘、机、运等每一道生产工序、每一个工作环节。对施工现场隐患实行安全隐患精细化管理，进行严检查，严督导，严整改。实施事故隐患预警机制，编制《北徐楼煤矿安全生产事故应急救援预案》和《矿井停产撤人演练方案》，每年举行全矿停产撤人演习和矿井防洪演习，提高突发事件应急救援和矿井防灾减灾能力。层层分解落实安全管理责任，加大安全责任的追究力度，加强安全质量工作的考核，层层传递安全质量管理压力，明确责任，逐级负责。建立健全了领导干部下井带班、区长跟班等各项安全管理制度，有力地促进安全责任落到实处。

安全培训强化责任

该矿重视安全培训教育，投入大量资金建成了可同时容纳130余人进行学习培训的具有四级资质的培训教室，先后建成了井上模拟巷道、模拟采

煤溜子、模拟吊梁、矿井生产模拟液压支架、电气实验室等。完善安全培训管理和试卷管理系统，实现了安全培训电教化，安全管理信息化。开展安全规程知识培训和现场安全知识培训，坚持每日一题、定期进行一次安全考试制度雷打不动，突出抓好安全管理人员、特殊工种、新工人的安全培训，做到规范上不断提高职工安全的质量。加大对安全生产的关键环节和薄弱环节的资金投入，用于矿井安全设备改造和安全技术的创新，改造矿井安全监测系统、通防安全设施等，提高系统设备的安全运转性能，使最容易发生重大事故的环节得到有效控制。

安全文化体现责任

“你是家中的梁，你是妻子的天，你是儿女的山，你一定要把安全这道关”，“安全是棵树、幸福是沃土”，“以人为本、安全为天、预防为主”……在北徐楼煤矿，从井口到地面工

业广场，从井下运输大巷到每个工作面，亲切温馨的安全牌板、灯箱和标语随处可见，声声叮咛嘱咐，句句劝诫祝福，字字包含着责任，无不触动职工的心弦。他们开展的每一项安全活动，都有体现责任在里面，矿工会、女工委承担起自己的安全责任，开展的活动处处围绕安全生产；基层工区区队担起安全管理责任，充分利用安全活动日进行事故案例分析和警示教育，组织基层班组广泛开展“安全生产大家谈”等特色安全活动，大家以朴实真挚的语言、生动鲜活的事实，号召广大职工为了个人、为了家庭、为了企业，拒绝违章蛮干，多一份责任，少十分隐患，落实安全责任，强化严实管理。

通过安全责任制创建，北徐楼煤矿的安全生产得到了有力的保障，安全生产形势持续稳定，截至目前矿井实现了安全生产5周年，安全周期延长至1980天以上，连续5年荣获山东省安全评估。

贴近班组党员 实施“五三”工程 海孜矿 “红色风向标” 定位安全发展

安徽淮北矿业集团海孜矿以贴近班组党员，实施“五三工程”，深入推进创先争优，在党员干部中扎实开展“五为”主题实践活动，为矿井安全发展树起了一座“红色风向标”。

“我为安全排隐患”，党员安全先锋“三项行动”。党员星级安全责任区的攀升行动，该矿在党员安全责任区活动中评星论级；党员安全示范岗的管护行动，深入开展党员安全示范岗、党员安全明星评比活动，提升党员形象；党员安全生产创纪录行动，建立党员安全档案，对安全生产达到一定天数的党员给予物质奖励。

“我为生产抓关键”，党员示范“三项工程”。科技创新工程，鼓励全矿党员干部职工大力开展科技创新活动，提升企业发展的软实力；攻坚克难工程，每名党员勇于承担特殊时期、特殊地段的攻坚任务，严格把关，实现安全生产；“双培双带”工程，将党员发展的重点放在一线生产骨干，把骨干培养成党员，把党员培养成骨干，以“师带徒”、“先进带后进”，打造一支高素质的党员职工队伍。

“我为群众解忧难”，党员帮扶“三项工程”。以“月近一家门、年暖十户心”活动为载体，副总以上党员领导干部“一对一”帮扶，科级党员干部“一对一”帮扶，普通党员“二对一”帮扶，大力开展帮扶活动，千方百计为职工群众排忧解难，让广大职工切实感受到党组织的温暖。

“我为党旗添光彩”，党员模范作用“三个形象”。规定党员下井必须佩戴党员帽，表明党员身份；在生产岗位设立“党员责任区、示范岗、先锋岗”标志牌；大力宣传党员先进典型，树立党员良好形象。

“我为增效做贡献”，党员创新创效“三项行动”。党员增值行动，实施精细化管理，明确党员在精细化管理中的突出作用；党员“节支降耗千百万”行动，从节约一度电、一滴油、一滴水做起，使党员每月节支降耗一百元、党小组一千元、党支部一万元。党员“金点子”行动，党员每季度提合理化建议一次，集中党员智慧，为企业发展献计献策。

自该矿“五为”主题实践活动实施细则下发后，基层党支部纷纷践行“五为”活动，为矿井安全注入了一支“红色激流”，向实现全年安全生产目标冲刺。（丁杰）



天寒人情暖 齐心促安全

“天寒人情暖，齐心促安全”。在四季度决战的关键时刻，山东能源肥矿集团曹庄矿女工协管员们针对近几天气温骤降的实际，心系职工冷暖，到井口为即将下井的职工送上热气腾腾的麻辣烫，并叮嘱他们牢记规程、安全生产。

据悉，此次活动标志着该矿“情暖冬日”系列活动正式拉开帷幕。

刘尚舰 摄影报道

实现管理、素质、抗灾“三提升”

袁庄矿“12345”体系助力矿井安全

□ 陈贤云

去年以来，安徽淮北矿业袁庄矿通过建立并实施“12345”安全生产体系，实现了安全管理水平、职工安全素质、矿井抗灾能力“三提升”。作为全炮采掘工艺、安全管理难度大的“复杂矿井”，截至12月2日，已实现安全生产1058天。

“12345”安全生产体系，即建立具有凝聚、导向、激励作用的安全生产发展的“一个目标”；进一步提高安全质量标准化和隐患排查的“二个水平”；突出“一通三防”、防治水及运输顶板专项整治的“三个重点”；确保安全工作思想认识到位，履行安全

职责到位，各项安全工作落实到位，对隐患事故的责任人员、责任单位惩处到位的“四个到位”；实施“情、细、实、严、心”安全工作全过程的“五字贯穿”。体系包括支撑体系、保障体系、防控体系、操作体系和目标体系，内容涵盖了安全理论、安全文化、安全培训、安全素质、安全装备、安全技术、安全环境等17个要素，并提炼出“安全第一、质量第二、生产第三”的安全生产体系建设核心理念。在该理念引领下，该矿任何情况下都将“安全”二字放在首位，坚决不做不安全的事。

为确保体系扎实推进，该矿确立了“巩固完善、创新举措、强势推进”

的工作思路，强化领导，突出重点，明确责任，做到人员、资金、落实三到位。今年以来，用于安全专项资金达2000多万元，对井下主要人行巷道和硐室打造具有袁庄矿特色的“园林式”巷道，既改变了工作环境，又愉悦了职工心情，有效促进了安全生产。截至目前，该矿已投资180多万元建立了集机电、运输等于一体的综合性实训基地、印制下发给井下职工和地面要害岗位人手一本的《风险预控手册》（4000多条危险源）、开发安装并运行了包括隐患、“三违”信息录入及处理的网上“安全体系信息平台”等10余项安全生产体系建设成果，矿井抗灾能力、安全手段、隐患排除和职

工安全素质显著提升，安全管理水平由“被动管理”向“主动预防”转变。

该矿还在采煤、掘修、井下辅助和辅助4个系统开展“安全生产体系建设月评”活动，对各系统内取得第一名的单位给予现金嘉奖，对在4个系统考核末位的给予现金处罚，调动了干部职工安全生产工作积极性。今年以来，该矿共奖励安全资金50余万元。此外，该矿今年全力打好上综采安全战，突破各种制约上综采的安全瓶颈，解决了罐笼小、吊运难等诸多问题，确保安全生产。目前，已进入工作面安装阶段，即将圆52年综采梦，矿井生产布局将从原先的“三炮”变为“一综一炮”。

借文化之力 谱发展新篇

任楼矿“双述”活动增强内生动力

□ 张启红

建塑适用管用、昂扬向上的企业文化，就必须不断在机制上创新，在管理上寻求突破。安徽皖北煤电集团任楼矿坚持以人为本，立足岗位，着力现场，以文化力激活生产力，打造本质安全型员工为目标，不断创新载体，强势推进“工序标准叙述”、“岗位作业描述”为内容的“双述”活动，给力企业文化建塑，有效地提升了员工岗位知识、操作技能和作业水平，实现了人与物、人与系统、人与岗位、人与环境的相融相处，推动了企业文化建塑向深度推进。

建章立制，全面深化。“双述”是提高员工素质的有效手段，是一项长期性的工作，在推进过程中，该矿坚持“边推进边总结，边巩固边创新”的原则，紧紧结合企业文化建塑工作要求，下发“双述”活动开展专项文件，成立了7个“双述”督查小组，每周对全矿生产一、二线单位及地面生产单位进行全覆盖督查督导。同时，将员

工“双述”掌握情况与诚信档案、学习之星、评先评优相结合，充分调动员工主动学习“双述”的良好局面。

同时，该矿还在矿网站设立“双述”排行榜，每周进行统计，对连续3次排名倒数第一的，除对该单位进行处罚外，单位党政负责人还要在矿安全文化建塑兑现会上作检查。将各单位“双述”活动的整体效果，作为季度和年终企业文化考核的重要部分，实现了检查、考核、奖惩、公开相统一。

结合实际，丰富内容。为提高“双述”活动的实效性，并确保“双述”有序推进，起到规范员工安全行为，减少操作失误率的效果，就必须紧密结合本单位、本岗位实际，按照先简单、再丰富的原则稳步推进，既不能一哄而上，也不能一开始内容过多急于求成。本着这一原则，该矿多次组织专业技术人员对全矿“双述”内容进行了梳理、修订和完善，实现了“双述”内容与本岗位、与作业现场有机结合，使员工对岗位状况、安全责任、

作业标准、作业环境、工艺流程、设备工具性能特点、协作配合等内容进行全面有序描述，逐步达到岗位作业标准和本质安全知识的综合性知行演练，有效解决了知行脱节问题，激活了员工学习的动力，促进知行合一，有效提高了员工综合素质和岗位技能。

以赛促学，整体推进。在全矿形成比学赶超的浓厚氛围，开展“双述”活动的关键是提高员工的心理素质，让员工熟知内容、敢上场、能讲述、会运用，促进员工由“述”向“行”转变，最终实现“述”与“行”的相统一，从而养成文明作业的行为。为实现这一推进目标，该矿以赛促学，树立示范，带动全员，强化整体推进。在抽查员工“双述”的同时，逐渐扩大“双述”活动的抽查范围，由原来只抽查员工逐步向抽查技术人员、队长、副科级、单位负责人等管理岗位延伸，抽查成绩均纳入到每周“双述”排行榜中，进行公示，促进管理人员发挥表率作用，实现“双述”人人过关。为检验“双述”活

动成果，该矿制定了三大“双述”演练比赛活动，在每周的矿安全文化兑现会、矿安全生产会上，依次在生产一、二线单位选出4名管理人员参加演练汇报，了解管理人员的熟知情况；每月在矿安全生产例会、班组建设表彰会上分别选树一家优秀单位，开展“双述”演示汇报活动，了解各单位“双述”开展的整体情况；每月在全矿范围内分系统、分岗位开展一次大型“双述”比赛活动，表彰一批“双述”描述能手及先进单位，全矿上下掀起了学业务、学流程、学技能，争当“双述”能手的热潮。

通过推行“双述”活动，有力地促进了员工学业务、学流程、学技能的积极性，形成了管理覆盖到各个层面、各个环节的一整套科学、合理、系统的管理体系，强化了“三基”建设，推进企业文化建塑进班组、进岗位、进现场，提升了企业整体管理水平，激发了基层管理活力，为矿井“十二五”加快发展提供了有力保证，书写了企业发展新篇章。

敞篷车 顺心车 直通车 南屯矿“三驾马车” 拉动和谐矿区建设

多年来，山东兖矿集团南屯煤矿以创建和谐劳动关系为目标，通过公开公正“敞篷车”、民主管理“顺心车”、帮学成才“直通车”，为职工搭建知矿情、明矿事、凝人心、聚合力平台，拉动了和谐矿区建设。

公开公正“敞篷车”。该矿制定了《南屯矿厂务公开工作实施细则》，建立健全了厂务公开及向职代会报告制度，广泛听取职工的意见和建议。区（厂）务公开基本每月做到了工资、奖金分配方案、考勤、罚款支出、工资表、工分表都能上墙公开从根本上保障了职工的知情权、参与权和监督权。同时，该矿还每季度召开一次厂务公开恳谈会等，对奖金、工资分配等问题进行现场解答，并将解决方案及时向职工公开，拆掉了干群之间的“隔心墙”。

民主管理“顺心车”。该矿广泛实施“交心会”制度，每季组织情感交流会，为职工提供情绪宣泄平台，收集职工情绪宣泄67条，逐一进行解答并落实。不断健全完善职工代表大会制度，对职工关心的工资分配、安全工作等等群众关心的热点问题进行商议，职工的合法权益得到了很好的维护。每年都定期对职工进行健康检查，对患病职工应及时给予治疗和休假。今年以来，组织荣疗17批360人，组织荣疗50人，维护了职工休养权，矿井被公司评为民主管理优秀单位、履行集体合同先进单位。

帮学成才“直通车”。该矿广泛开展以经济技术创新、产品质量创优、增收节支创效为主要内容的合理化建议征集和“五小”竞赛活动，去年，该矿共征集“金点子”286条，采纳建议66条，激发了广大干部职工创新创效的热情。同时，该矿广泛开展技术比武、技能竞赛、岗位练兵等活动，命名第四批优秀岗位能手10名，实名操作法7项和第二批“工人先锋号”3个、创新示范岗7个。（王继峰）

优化载体 注重实效 袁店一矿扎实推进 安全生产体系建设

今年以来，淮北矿业袁店一矿采取得力措施，大力推进安全生产体系建设，取得明显效果。

强化宣传引导，营造浓厚氛围。该矿充分运用广播、局域网等媒体，宣传栏、宣传牌板、电子屏等手段，大力宣传安全生产体系建设的重要意义、目标、内容、措施和要求，宣传基层单位推进体系建设的创新做法和典型经验，及时报道体系建设取得的积极进展和成效，提高了广大干部职工对安全生产体系建设的认识，在全矿营造了推进体系建设的良好氛围。

加强组织领导，落实工作责任。为加强对体系建设的领导，该矿成立了安全生产体系建设领导小组，负责体系建设具体落实、方案制定、推进实施、日常考核。基层各单位形成了行政领导亲自抓、支部书记具体抓、单位副职抓落实的“责任网”，并结合单位实际，认真制定本单位的实施方案，组织安排各个阶段的工作，精心设计每一项活动载体，确保抓好各项工作的落实。

注重培训指导，提高实际效果。该矿邀请淮北矿业安全生产体系建设办公室有关领导和中国矿大教授来矿举办以“新井安全生产体系在矿井建设过程中的实践和运用”为主题的专题讲座，加深了对新井安全生产管理体系的了解，掌握体系架构，把握体系内涵，明确推进目标、推进重点，熟知推进路径，并积极探索运用新井安全生产体系建设成果，指导矿井建设。（蔡进步）